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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 23.05.2025 
 

Niederschrift 

 
über die Sitzung der Arbeitsgruppe Städtepartnerschaften am Mittwoch, den 12.03.2025, 17:30 Uhr, im 
Rathaus der Stadt Eschweiler, Raum 2, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Thomas Graff  CDU 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Frank Wagner  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Noah Bach  CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Frau Marion Sebbeße  FDP 

Sachkundige Bürger Partnerschaftsverein Eschweiler e. V. 
Herr Hartmut Fröhlich  Partnerschaftsverein Eschweiler e.V. 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Lothar Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Sachkundige Bürger BASIS-Fraktion 
Herr Ulrich Güßgen  BASIS 

  
Herr René Costantini  Verwaltung 
Frau Dounia Hamidi  Verwaltung 
Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löhmann  Gast 

 
 
Abwesend: 

Sachkundige Bürger AfD-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Michael Winterich  AfD 

 
 

Vorsitzender Thomas Graff eröffnete die Sitzung der Arbeitsgruppe Städtepartnerschaften um 17.30 Uhr 
und begrüßte die Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger*innen, die Mitarbeiter*innen der Verwaltung 
sowie die Gäste. 
 
Vorsitzender Thomas Graff stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung der Arbeitsgruppe Städtepartner-
schaften sowie die Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen und die Beschlussfähigkeit der Ar-
beitsgruppe gegeben seien. Außerdem wies er auf die zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 
in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW hin. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen 
nicht genehmigter Bild- und Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt ist. 
 
Es wurden keine Änderungswünsche zur Tagesordnung vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der 
nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
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Öffentlicher Teil 

 1   Bestellung eines Schriftführers 056/25 

 2   Bericht Herr Costantini über den Besuch in Reigate & Banstead mit der Bürger-
meisterin vom 03.-04.10.2024 

 

 3   Bericht Herr Erster stellv. Bürgermeister Löhmann über den Besuch in Reigate & 
Banstead anlässlich der Eröffnung des dortigen Weihnachtsmarktes 

 

 4   Jubiläumsfeierlichkeiten anlässlich der Städtepartnerschaftsjubiläen vom 19.-
22.06.2025 

 

 5   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 6   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

   
1 Bestellung eines Schriftführers 056/25 
  
 Die Arbeitsgruppe Städtepartnerschaften fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig: 

Anstelle von Herrn Ralf Walraff wird Herr Michael Grobusch bis auf Widerruf zum Schriftführer für 
die Sitzungen der Arbeitsgruppe Städtepartnerschaften bestellt.  
 
Der zuständige Fachdezernent wird ermächtigt festzusetzen, welche Schriftführung jeweils zu 
amtieren hat.  
 

   
2 Bericht Herr Costantini über den Besuch in Reigate & Banstead mit der 

Bürgermeisterin vom 03.-04.10.2024 
 

  
 René Costantini von der Verwaltung berichtete über den gemeinsamen Arbeitsbesuch mit Bür-

germeisterin Nadine Leonhardt in der Partnerstadt Reigate & Banstead am 3. und 4. Oktober 
2024. 

Im Rahmen verschiedener Arbeitsgespräche, u.a. mit dem Bürgermeister der Stadt Reigate & 
Banstead, Eddy Humphreys, dem Member of Parliament, Rebecca Paul, dem Verwaltungsleiter 
Councillor Richard Biggs sowie verschiedener Leiterinnen und Leiter der Abteilungen „Allgemei-
nes Managemet“, „Kommunikation und Marketing“ sowie „Städtebau“ wurden verschiedene 
verwaltungsbezogene Themen erörtert.  Zudem fand ein Austausch mit Vertreterinnen und 
Vertretern der Twinning Association aus Reigate & Banstead statt. 

Als Fazit des Besuchs stellte er fest, dass zwar zahlreiche inhaltliche Überschneidungen zwi-
schen beiden Kommunen bestünden, diese jedoch u.a. durch den ‚Brexit‘ erschwert würden. 
Seitens der Stadtverwaltung wäre man zwar grundsätzlich einem Austausch auf Arbeitsebene 
interessiert, für die Intensivierung der Städtepartnerschaft stünden jedoch weder personelle 
noch finanzielle Mittel innerhalb der dortigen Stadtverwaltung zur Verfügung. 

Auf die Anmerkung von Ratsmitglied Heinz Thoma, dass die städtepartnerschaftlichen Bezie-
hungen aufrechterhalten werden müssen, teilte Hartmut Fröhlich vom Partnerschaftsverein 
mit, dass in diesem Jahr wieder die Finanzierung des Schüleraustausches gesichert sei, für das 
kommende Jahr jedoch noch nicht. 

Auf die Frage von Ratsmitglied Frank Wagner, auf wessen Einladung der Besuch in Reigate & 
Banstead erfolgt sei, antwortete René Costantini, dass die Einladung seitens der Stadt Reigate 
& Banstead und der dortigen Twinning Association ausgesprochen wurde.  
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3 Bericht Herr Erster stellv. Bürgermeister Löhmann über den Besuch in Rei-
gate & Banstead anlässlich der Eröffnung des dortigen Weihnachtsmarktes 

 

  
 Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löhmann berichtete über seinen Besuch in Reigate & 

Banstead anlässlich der Eröffnung des dortigen Weihnachtsmarktes.  

Neben der offiziellen Eröffnung des Weihnachtsmarktes mit dem traditionellen Einschalten der 
Weihnachtsbeleuchtung, welcher auch unter dem Ländermotto „Deutschland“ organisiert 
wurde, fanden verschiedene Austauschgespräche mit Bürgermeister Eddy Humphreys mit Ver-
tretern des dortigen Citymanagemet-Vereines, Schülerinnen und Schülern, Händlerinnen und 
Händlern sowie der Twinning Association statt.  
 

   
4 Jubiläumsfeierlichkeiten anlässlich der Städtepartnerschaftsjubiläen vom 

19.-22.06.2025 
 

  
 René Costantini berichtete über das Programm zu den Jubiläumsfeierlichkeiten anlässlich der 

Städtepartnerschaften und bedankte sich eingangs beim Partnerschaftsverein, mit dessen Un-
terstützung bereits umfangreiche Vorbereitungen getroffen wurden. 

Folgende Programmplanung ist vorgesehen: 
 
Donnerstag, 19.06.2025 
 
bis 18 Uhr:  Ankunft der Gäste und Check-in im „B&B Hotel“ bzw. in Gastfamilien 
19 Uhr:   Begrüßung und Abendessen im „Hotel-Restaurant Zur Altdeutschen“  
 
 
Freitag, 20.06.2025 
 
9:30 Uhr:  Abfahrt nach Aachen: Besuch des Aachener Doms/des Rathauses/der  

Domschatzkammer/Centre Charlemagne; anschließend Zeit zur freien  
Verfügung in Aachen; anschließend Rückfahrt nach Eschweiler 

18:30 Uhr:  Abendessen im „Hotel Flatten“ 
 
 
Samstag, 21.06.2025 
 
9:30 Uhr:  Ökumenischer Gottesdienst in St. Peter und Paul 
10:30 Uhr:  Festakt zu den Partnerschaftsjubiläen im Rathaus 
13.30 Uhr:          Stadtrundgang mit Bürgermeisterin Nadine Leonhardt  
16 Uhr:    Besuch des Eschweiler Weinfestes, welches an diesem Tag das Motto „Jubiläum 

Städtepartnerschaften“ trägt. 
 
Sonntag, 22.06.2025 
 
10 Uhr:               Verabschiedung der englischen Gäste im „B&B Hotel“ 
10.15 Uhr: Besuch des „Kirschenhofes – Haus der Geschichte“ 
12 Uhr:  Imbiss im „Kirschenhof – Haus der Geschichte“ 
13.30 Uhr: Verabschiedung aller anderen Gäste 
 
 
René Costantini stellte zudem den Ablauf des Festaktes am Samstag, dem 21.06.2025, noch de-
taillierter vor. Neben verschiedener Reden –auch von Vertreterinnen und Vertretern der Städte 
Wattrelos, Reigate & Banstead sowie der Twinning Association, wird die Veranstaltung durch den 
Chor „Lautstark“ musikalisch begleitet. 

Hartmut Fröhlich ergänzte, dass die Einladungen an die Delegationen bereits versandt wurden 
und alle Rückmeldungen vorliegen, mit Ausnahme der offiziellen Teilnehmerinnen und Teilneh-
mer. 
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Frank Wagner stellte die Frage, ob Vertreterinnen und Vertreter der Stadt Sulzbach-Rosenberg 
in das Jubiläum integriert sein. Dies bestätigte René Costantini. 
 
Heinz Thoma äußerte den Wunsch, evtl. noch Schülerinnen und Schüler der Musikschule der 
Stadt Eschweiler in das Programm einzubinden. René Costantini sagte eine Prüfung zu. 

Hartmut Fröhlich berichtete, dass die stellv. Bürgermeisterin der Stadt Wattrelos, Laureen 
Lemoine, daran interessiert ist, einen Kontakt zur Städtischen Musikgesellschaft aufzubauen. 
Vorsitzender Thomas Graff erklärte, dass der Kontakt gerne nach dem Jubiläum, hergestellt 
werden könne. 

Heinz Thoma äußerte, dass die Mitglieder der Arbeitsgruppe bisher wenig in die Programmpla-
nung des Festwochenendes eingebunden waren. Vorsitzender Thomas Graff erklärte, dass in 
der letzten Sitzung der Arbeitsgruppe vereinbart wurde, Ideen und Vorschläge gerne rechtzeitig 
an die Verwaltung zu senden.  
 

   
5 Anfragen und Mitteilungen  
  
 Hartmut Fröhlich fragte, ob die englische Partnerstadt bereits mitgeteilt habe, wann sie ihr Ju-

biläum in Großbritannien feiern möchte.  

René Costantini erklärte, dass hierzu noch keine Informationen vorliegen würden. 

 

  
 

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor, so dass Vorsitzender Thomas Graff die Sitzung 
um 18.29 Uhr beendete.  
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